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10. Ubungsblatt Héhere Mathematik IT

Fragen: (je ein Punkt)
Die Antworten auf die nachfolgenden Fragen sollten nicht langer als etwa zwet Zeilen
setn und lediglich eine kurze Begrindung enthalten. Antworten ohne Begrindung
werden nicht gewertet.

1) Richtig oder falsch: Die Differentialgleichung %(t) + px(t) + gx(t) = 0 hat genau dann
periodische Losungen, wenn p? < 4q ist.

2) Wann hat die Differentialgleichung x(3)(t) + a%(t) + bx(t) + cx(t) = 0 nur periodische
Losungen?

3) Richtig oder falsch: Die Differenzengleichung x,, = ajxn_1 + --- + arxn_, hat genau
dann periodische Losungen, wenn das Polynom A™ — a;A™ ! —--. — a,A™ " mindestens
eine Nullstelle A hat mit A™ =1 fiir ein m € N.

Aufgabe 1: (6 Punkte)
a) Bestimmen Sie die sdmtlichen Losungen der homogenen linearen Differentialgleichung

y () + 2y (1) - 29(t) —y(1) = 0!
b) Bestimmen Sie die sdmtlichen Losungen der inhomogenen linearen Differentialgleichung
y () + 2y (1) — 29(t) —y(t) = 4sint!

c) Welche Moglichkeiten gibt es jeweils fiir das Langzeitverhalten einer Losungsfunktion?

Aufgabe 2: (6 Punkte)
a) Bestimmen Sie die allgemeine Lsung der homogenen linearen Differentialgleichung

y @ (t) + 8y P (t) + 16y(t) = 0!
b) Bestimmen Sie die sdmtlichen Losungen der inhomogenen linearen Differentialgleichung
y® () 4+ 8y P (t) + 16y(t) = 25cos 3t + 25sin 3t !

c) Welche Moglichkeiten gibt es jeweils fiir das Langzeitverhalten einer Losungsfunktion?

Aufgabe 2: (5 Punkte)

a) Losen Sie die Differenzengleichung x,, = 2xn_1 — Xn_2 mit xo =2 und x; = 1!

b) Losen Sie die Differenzengleichung x,, = 3Xn_1 — 3Xn_2 + Xn_3 mit xo = 1,x; = 3 und
X2 = 7!

Abgabe bis zum Montag, dem 12. November 2007, um 15.30 Uhr



